

МАДОУ детский сад №5

Лучшие практики просветительской деятельности с родителями в детском саду на примере занятия «Посиделки в весёлой горнице».

Из опыта работы воспитателя высшей квалификационной категории Е.А. Баскаковой

Современный детский сад — это не только место, где дети получают образование и развиваются, но и пространство для взаимодействия с родителями. Одной из ключевых задач педагогов является вовлечение родителей в образовательный процесс, а также их просвещение в вопросах воспитания и развития детей. В этом контексте особенно ценные интерактивные формы работы, которые позволяют создать атмосферу доверия, творчества и взаимопонимания. Отличным примером такой практики является фольклорное занятие «Посиделки в весёлой горнице», проведённое в формате интерактивной встречи.

На занятии родители не пассивные слушатели, а активные участники процесса. Они участвуют в обсуждении вопросов. Например, «Что такое устное народное творчество?».

Участвуют в выполнении творческих заданий (составление цветка из жанров фольклора, подбор потешек к картинкам).

Фольклор — мощный инструмент для передачи традиций и ценностей. На занятии родители не только узнали о жанрах устного народного творчества, но и сами применяли их:

- Завершали пословицы и поговорки.
- Отгадывали загадки и вспоминали сказки.
- Участвовали в народных играх и хороводах.

Родители почерпнули приёмы и методы работы с детьми дома. Это примеры потешек, колыбельных, скороговорок. Идеи для игр («Веселый бубен», «Лабиринт», «Змейка»).

Советы по использованию фольклора в повседневной жизни.

На каждом занятии очень важно создать тёплую и доверительную обстановку. В «Посиделках в веселой горнице» это достигалось через:

- Театрализованные элементы (воспитатель в роли «хозяюшки»).
- Использование народных приветствий и поговорок.
- Совместное чаепитие в завершение встречи.

Для эффективного усвоения материала занятия необходимо использование визуальных средств и наглядных примеров.

На занятии использовались:

- Картинки с жизненными ситуациями для подбора потешек.
- Разрезные картинки по мотивам народных произведений.
- Пальчиковый театр для инсценировки сказки.

Методику «Посиделок в веселой горнице» можно применять для других просветительских тем:

- Развитие речи: мастер-класс по артикуляционным играм и скороговоркам.
- Эмоциональный интеллект: обсуждение сказкотерапии и ролевых игр.
- Подготовка к школе: игры на логику и внимание, основанные на народных традициях.

Занятие «Посиделки в весёлой горнице» — это пример успешной просветительской практики, которая сочетает в себе обучение, взаимодействие и творчество. Такой подход не только повышает педагогическую грамотность родителей, но и укрепляет связь между семьёй и детским садом. Важно продолжать развивать подобные форматы, адаптируя их к современным запросам, но сохраняя дух народной мудрости и теплоты.

Форма проведения: «ПОСИДЕЛКИ В ВЕСЁЛОЙ ГОРНИЦЕ».

Цель: Расширение знаний родителей об особенностях фольклорных жанров, специфики их использования в конкретных ситуациях.

Задачи:

1. Уточнить названия жанров фольклорных произведений.
2. Помочь родителям понять, какое влияние оказывает фольклор на развитие детей.
3. Показать родителям разнообразные приемы работы с фольклорными формами.

Ход посиделок :

Хозяюшка: (воспитатель в сарафане встречает родителей русскими поговорками).

1. Пожалуйте гости дорогие! Веселья вам да радости!
2. Проходите, будьте как дома!

3. У нас для каждого найдется и mestечко, и словечко!
4. Редкий гость никогда не в тягость!
5. Красному гостю – красное место!
6. Гостю – почет, хозяйке – честь!
7. Давно мы вас ждем – поджидаем, посиделки без вас не начинаем!

(Гости садятся на стульчики).

Хозяюшка:

На завалинках, в светелке

Иль на бревнышках каких

Собираем посиделки

Пожилых и молодых.

При лучине ли сидели,

Иль под светлый небосвод

Говорили, песни пели

И водили хоровод.

А играли как! В горелки!

Ах, горелки хороши!

Словом эти посиделки

Были праздником души.

Быт людей отмечен веком,

Поменялся старый мир.

Нынче все мы по «сусекам»

Личных дач или квартир.

Наш досуг порою мелок,

И, чего там говорить:

Скучно жить без посиделок,

Их бы надо возродить!

Хозяюшка: Рады вас видеть у себя в гостях в нашей горнице. Собралось к нам гостей со всех семей, ну что же, доброе начало как говорится, половина дела. Давайте побеседуем на такую простую и сложную тему: «Влияние устного народного творчества на развитие ребенка». И нашу тему мы будем рассматривать не только с педагогической стороны, но и также с вашей точки зрения, дорогие мамочки.

- Итак, что же мы вкладываем в это понятие «устное народное творчество». Как Вы это понимаете?

(обсуждая этот вопрос, родители высказывают свое мнение).

- Какие жанры устного народного творчества Вы знаете?

(родителям предлагаю написать на разноцветных листочках жанры устного народного творчества и собрать из лепестков цветок).

- Применяете ли Вы народный фольклор в общении с детьми дома?

- Если да, то, какие жанры? Когда и какие ?

(ответы родителей)

Хозяюшка : «Устное народное творчество оказывает благотворное влияние на ребенка. Многие произведения народного творчества специально создавались для детей. Из многочисленных жанров народного творчества в детский фольклор вошли потешки, сказки, а также загадки, пословицы, поговорки, считалки, дразнилки ,заклички. Песня входит в жизнь ребенка с колыбели. Ни одна игра детей не обходится без считалки. Загадки, поговорки, потешки ,дразнилки, пословицы. Они должны быть широко распространены в повседневном быту детей. Особой популярностью у детей пользуется сказка. В сказке, как в игре, все возможно. В народной сказке всегда побеждает правда, добро, а зло наказывается».

Взрослые в поле пришли, хороводы завели.

- Издавна водили на Руси хороводы. Гармоника заиграет, глаза засияют, щеки запылают – и в круг! Давайте и мы с вами заведем хоровод.

Хоровод (на выбор родителей)

Хозяюшка:

Кому – сказку, кому – песенку, кому – потешку

.

Хозяюшка показывает родителям картинки с изображенными на них жизненными ситуациями и предлагает подобрать к ним малые фольклорные формы, и обосновать свой выбор.

Например, картинка «девочка расчёсывает волосы» - потешка «Расти коса до пояса...» и т.д..

Конкурсы : Разрезные картинки по мотивам народных потешек – родители составляют из частей изображение и подбирают к нему соответствующую потешку.

(«Тили – бом, тили – бом, загорелся кошкин дом», «Жили у бабуси два весёлых гуся», «Петушок», «Еду, еду к бабе, к деду», «Пошёл котик на торжок», «Курочка – рябушечка».

«Закончи пословицу, поговорку» («Труд кормит, а лень портит», «И готово, да бестолково», «Скучен день до вечера, коли делать нечего», «Не спеши языком, торопись делом», «У ленивой пряхи и для себя нет рубахи», «Кончил дело, гуляй смело» и другие.

«Туесок скороговорок»

-Туесок мой открывайте, скороговорки вынимайте. Прочитайте – ка скорей да скажите веселей. («Шла Саша по шоссе и сосала сушку», « От топота копыт, пыль по полю летит» «Еле – еле Лена ела, есть из лени не хотела», «Котик ниток клубок укатил в уголок, укатил в уголок котик ниток клубок» и т. д.

Укладывая ребенка спать, мать нашептывала ему, напевала свои сердечные пожелания, заветы, отдавала через эти песни тепло своего материнского сердца, свою любовь.

Очень много колыбельных песен связано с образом кота. Кот в избе считался символом спокойствия, благополучия, добра. И поэтому в своих песнях мать звала кота ночевать:

- Уж ты, котенъка – коток, Котя – серенький лобок . Приди, котя, ночевать, Мою деточку качать...

- Поёте ли Вы своим детям колыбельные песни? Если да, то какие?

Высказывания родителей.

- Русский народ славился остроумием, смекалкой, загадочностью.

Поэтому большое место в устном народном творчестве отводится загадкам.

- Вы любите их отгадывать? А сейчас, кто мне скажет, что такое загадка? - это задача, которую надо решить.

- А что такое "Ложь с намеком" и для всех людей "с уроком"? - сказка.

- Сейчас проверим, как вы сказки знаете?

«Помогла нам яблонька, помогла нам печка, Помогла хорошая, голубая речка. Все нас укрывали, все нам помогали. К батюшке и матушке мы домой попали».("Гуси - лебеди")

«Ждали маму с молоком, а впустили волка в дом. Кем же были эти маленькие дети?»("Волк и 7 козлят")

«Всех важней она в загадке, хоть и в погребе жила: Овощ вытащить из грядки Деду с бабкой помогла.» ("Репка")

«Возле леса на опушке, трое их живет в избушке. Три кровати, три подушки. Угадайте без подсказки: Кто герои этой сказки?»(" Три медведя")

«А дорога далека, а корзина - нелегка, Сесть бы Мише на пенёк, съесть бы вкусный пирожок» "Маша и медведь"»

«Был похож на мяч немножко и катался по дорожкам. Укатился ото всех, кроме рыжей, вот так смех! (Колобок)

«Ах, ты Петя простота сплоховал немножко, Не послушался кота. Выглянул в окошко!»

(Кот, петух и лиса) «Колотил да колотил По тарелке носом Ничего не проглотил и остался с носом» («Лиса и журавль»)

Хозяюшка:

На Руси уж так идет ,что талантливый народ сам себе и жнец, и швец, и на дудочке играец. И блоху он подкует, дом добротный возведет. Утварь всю по дому справит, чашей полной дом тот станет.

Сказка на новый лад. «Курочка Ряба» (пальчиковый театр из подручных материалов)

Хозяюшка:

Наши дети любят играть и знают много разных народных игр: «У медведя во бору», «Гуси, гуси», «Кто у нас хороший», «Кот Васька и мыши» и другие). А что такое игра? Игра – это состязание в ловкости, быстроте, находчивости и сноровке. Но не только! Есть игры, где нужно уметь петь, танцевать и даже

исполнять роли. До наших дней дошли игры, в которые играли еще ваши бабушки и дедушки.

А как начинается игра? Сначала выбирают водящего игры, т.е. считаются.

Предлагаю родителям вспомнить любую считалку. Если родители затрудняются, то учим вместе и выбираем водящего.

«Шел баран по крутым горам. Вырвал травку, положил на лавку. Кто травку возьмет, тот водить пойдет».

«Игра с ленточкой»

Хозяюшка:

А теперь гости дорогие, приглашаю вас к столу. У хозяйки стол накрыт медный самовар стоит.

Чай по чашкам разолью всех гостей я напою чаем ароматным.

Сладким вкусным, мятым.

С мёдом и калиной.

С ягодой малиной.

Пейте, не спешите,

Чаще в гости приходите.









Из опыта работы воспитателя первой квалификационной категории Корняковой Евгении Александровны

В современном обществе взаимодействие между детским садом и родителями становится все более актуальным. Вопрос о том, как наладить эффективное сотрудничество с родителями, является важным аспектом работы дошкольных образовательных учреждений. Одним из интересных форматов такого взаимодействия является «Гостиная», которая позволяет создать атмосферу доверия и открытости между педагогами и семьями воспитанников. Под «Гостиной» можно понимать неформальную встречу, где родители могут обсудить волнующие их вопросы, поделиться опытом и получить советы от специалистов. Это пространство, где родители чувствуют себя комфортно и могут открыто говорить о своих переживаниях, ожиданиях и проблемах, связанных с воспитанием детей. Я считаю, что такая форма работы способствует укреплению связи между семьей и детским садом, а также помогает родителям лучше понять подходы и методы, используемые в образовательном процессе. В рамках этой инициативы в нашем саду проводятся регулярные встречи, на которых обсуждаются различные темы: от психологии развития детей до вопросов организации досуга, мастер – классы: творческие, на развитие мелкой моторики, использование нетрадиционных техник дома. На одной из таких встреч родители делились своими способами развития мелкой моторики, воспитатель научил их использовать логические Блоки «Дъенеша», дидактический материал был раздан на дом , чтобы родители поиграли с детьми и оценили его преимущество . Например, одна мама рассказала о том, как ее сын стал стесняться общаться с другими детьми, и педагог предложил несколько игр, которые помогут развить его коммуникативные навыки. Этот эпизод показывает, как «Гостиная» помогает родителям не только получить информацию, но и найти поддержку в сложных ситуациях. Педагоги, в свою очередь, могут лучше понять потребности и ожидания родителей, что способствует более гармоничному взаимодействию. Таким образом,

«Гостиная» становится не просто местом для обсуждения, но и площадкой для совместного решения проблем, что подтверждает мой тезис о важности сотрудничества между детским садом и семьей.

В заключение, можно сказать, что форма работы «Гостиная» является эффективным инструментом для налаживания взаимодействия между родителями и педагогами. Она создает условия для открытого диалога, что, в свою очередь, способствует более успешному развитию детей и укреплению семейных ценностей. Я считаю, что подобные инициативы должны активно развиваться в дошкольных учреждениях, так как они играют важную роль в воспитании и образовании подрастающего поколения.

Из опыта работы воспитателя первой квалификационной категории Гарафутдиновой Лианы Газинуровны

Лучшие практики просветительской деятельности с родителями.

Важнейшим явлением современного этапа развития системы образования в России является повышение роли родителей в организации воспитания и обучения. Это выражено в новом уровне значения семейного воспитания, активизации работы по формированию и развитию родительской компетентности, активном вовлечении родителей в деятельность органов общественно-государственного управления образованием.

В данном детском саду №5 я работаю не так давно, поэтому недостаточно была сделана и реализована работа с родителями, но я бы хотела поделиться тем, что я успела провести за 2 года работы в данном детском саду.

1. Родительское собрание: «Задачи воспитания и обучения на учебный год по ФОП».

«Режим дня и его значение. Создание условий дома для полноценного отдыха и развития детей».

Проведение анкетирования, с целью получения новых сведений о родителях.

2. Проведение с родителями различных досуговых мероприятий (физкультурные занятия, утренние зарядки, утренники и т.д.)
3. Участие родителей в различных конкурсах.
4. Работа с родителями на интернет-платформах.
- 5.Совместное творчество детей и родителей.
6. Проведение мастер классов для родителей и детей.